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Ata da Reunião Extraordinária do Conselho Acadêmico do
IFMG-Campus Betim realizada em 23 de março de 2020

Aos vinte e três dias de março de dois mil e vinte, às dezesseis horas, por videoconferência, reuniu-se o
Conselho Acadêmico do Campus Betim, presidido por Welinton La Fontaine Lopes, com a participação dos
seguinte  membros  titulares:  Alysson  Antônio  Medeiros  Almeida,  Clara  Lemos  Melo  Ribeiro,  Delton
Márcio  Campos,  Jaqueline  das  Graças  da  Moura  Oliveira,  Lucas  Carvalho  Soares  de  Aguiar  Pereira,
Marcel  Felipe Alves  de Souza,  Matheus  Lino  Ferreira  Gonçalves,  Reginaldo  Vagner  Ferreira,  Stéfany
Isabelle de Araújo e Virgil Del Duca Almeida; e membros suplentes: Alice Nascimento Marques Dias,
Aline Alves Arruda, Amanda Gonçalves de Souza e Tiago de Brito Cruvinel. Pautas: Análise do cenário
perante o COVID-19 e Instrução Normativa da Pró-Reitoria de Ensino (PROEN), que estabelece diretrizes
para  atividades  de  Ensino,  Pesquisa  e  Extensão  no  âmbito  do  IFMG  durante  o  período  de  absoluta
excepcionalidade gerado pela pandemia do Coronavirus. O presidente Welinton agradeceu a presença de
todos  e  explicou  que  o  objetivo  da  reunião  é  avaliar  os  primeiros  dias  de  suspensão  das  atividades
presenciais, de forma a levantar informações sobre as dificuldades encontradas na adaptação a esse cenário.
Explicou também que a Instrução Normativa 02 de 20 de março de 2020, que orienta sobre as Portarias 343
e 345 do Ministério da Educação, foi encaminhada aos gestores no fim de semana, sendo compartilhada
oficialmente pelo SEI apenas nesta data de hoje. O presidente solicitou às representantes discentes que
fizessem  um  relato  sobre  o  uso  da  tecnologia  da  informação  para  as  atividades  não  presenciais.  A
representante do nível  técnico,  Clara,  explicou que há boa aceitação dos discentes.  Todavia,  o sistema
apresentou no início certa instabilidade, com travamentos e quedas na conexão, nos momentos de grande
acesso. Relatou que a maioria dos professores está realizando atendimento online, mas alguns ainda não
disponibilizaram  material  nem  divulgaram  cronograma  de  atividades.  Muitos  alunos  pediram  uma
maior orientação quanto a isso. Também representante do nível técnico, a estudante Amanda expôs sua
preocupação com os estudantes que não tem acesso a internet ou a computadores. O presidente Welinton
compartilha  dessa  preocupação  e  explicou  foi  orientado  aos  estudantes  que  manifestem  qualquer
dificuldade aos coordenadores de curso. Até o momento ocorreram 02 (duas) manifestações, que foram
sanadas  e  os  estudantes  tiveram o  acesso  aos  conteúdos  e  atividades,  de  acordo  com que  havia  sido
informado pela coordenação de curso. Quanto aos professores que ainda não haviam postado material, disse
que  há  um período  para  realizar  a  adaptação do conteúdo a  essa  ferramenta  e  que  os  docentes  estão
recebendo capacitação na própria  plataforma (ambiente  virtual de aprendizagem) e suporte para darem
andamento às atividades.  A representante  discente de nível  superior,  Alice,  expôs que há  estudante  da
engenharia sem acesso a internet.  Assim como nos cursos técnicos,  houve boa aceitação, uma vez que
existe a compreensão que esse tipo de atividade é uma alternativa para reduzir o impacto no calendário
acadêmico. Todavia, ressaltou a dificuldade dos estudantes em dar andamento ao conteúdo sem a presença
do professor e também há muita dúvida quanto a avaliação da frequência dos estudantes e também quanto
ao cronograma de atividades de certas  disciplinas.  A também representante do  nível  superior,  Stéfany,
recebeu relatos de dificuldades em conciliar os estudos com a rotina durante a quarentena, sugerindo maior
flexibilidade de horários para o acesso ao AVA para controle de frequência e realização de atividades. O
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presidente  Welinton  informou  que  haverá  o  acompanhamento  e  monitoramento  para  identificar  os
problemas  e  que  os  estudantes  relatarem  dificuldade  de  acesso,  para  informarem  imediatamente
à  coordenação  para  buscarmos  a  solução  e  dar  condições  para  que  os  mesmos  tenham o  acesso  aos
conteúdos. Em seguida foram ouvidos os representantes docentes. O professor Marcel explicou que em
conjunto  com  o  professor  Reginaldo,  organizaram  uma  reunião  prévia,  com  a  participação  de  29
professores. Há muita preocupação com o andamento dos cursos, os impactos no atendimento ao Projeto
Pedagógico dos Cursos; dificuldade de acesso dos estudantes; e dificuldade em diversificar as atividades. O
professor Reginaldo concorda com a reavaliação periódica das ações e pontuou a dificuldade em garantir a
qualidade das atividades não presenciais, conforme proposto pela Instrução Normativa. Entretanto, o uso do
AVA contribui com a saúde pública e sanidade mental dos estudantes, que se mantém ocupados, assim
como os docentes. Além disso, os exercícios e atividades propostas via sistema mantém os discentes em
casa, o que precisa ser considerado. Ressaltou, ainda a necessidade de acompanhar fatores econômicos,
como as medidas tomadas pelo governo e seus impactos na renda das famílias, o que pode modificar as
condições de acesso a internet. A diretora de ensino, pesquisa e extensão, Jaqueline, apontou que a situação
é complicada e informou que o comitê emergencial buscou dar continuidade às atividades. Desse modo, as
orientações já repassadas à comunidade não são definitivas, e sim iniciais, para reduzir os danos. Explicou
que a IN foi discutida em reunião do Comitê de Ensino, da qual  participou em 18/03, considerando a
função social do IFMG, imagem perante a sociedade e formas de levar conteúdo aos estudantes. De acordo
com Jaqueline,  o IFMG Betim está verificando a possibilidade de uso de laboratórios de informática e
levantando  dificuldades  encontradas  pelos  discentes.  Considerando  os  relatos  até  o  momento,  será
demandados aos coordenadores de curso o levantamento de acesso de estudantes por disciplina. O técnico-
administrativo Delton questionou se foi definido o percentual da carga horária que será abordado via AVA.
O presidente Welinton explicou que ainda não há essa definição, pois não é possível determinar o tempo de
suspensão  das  atividades  presenciais,  mas  que,  os  percentuais  máximos  permitidos  por  lei  iriam  ser
respeitados. O técnico Alysson expôs sua preocupação com a efetividade de acessos, uma vez que há relato
de professores de que os estudantes não estão acessando a plataforma. Desse modo, é necessário realizar
esse levantamento mais detalhado, uma vez que a participação dos estudantes pode ser mais baixa do que
aparenta. Complementando, expôs sua preocupação com o desempenho dos alunos no retorno às aulas. A
diretora Jaqueline explicou que todos os estudantes foram orientados a acessar ao AVA, para teste. Nesse
contexto foram identificadas duas estudantes e as dificuldades foram sanadas, daí a informação de que
praticamente 100% dos estudantes tem condições de utilizar a ferramenta. Entretanto, o acesso ao sistema
não significa que esse estudante acessou alguma atividade específica. Observou, ainda, que os professores
foram orientados a enviar mensagens informando o prazo para realização das atividades. O coordenador de
pesquisa, Lucas, explicou que a IN também trata da pesquisa, e que os projetos em andamento poderão ser
mantidos, desde que possam ser realizados de forma remota, sem uso da infraestrutura do campus. Aqueles
que não puderem continuar, devem procurar a coordenação. Sobre o edital que está aberto, será mantido de
forma remota, na medida do possível.  Como professor,  manifestou sua preocupação com o período de
adaptação de materiais  para  o  formato não presencial  e  em que medida  essa  metodologia  substitui  as
atividades  presenciais,  indicando  a  necessidade  de  se  pensar  termos  de  adequação  da  carga  horária.
Ressaltou  que  estamos  falando de  TIC’s  -  Tecnologias  da Informação e  Comunicação e  não  de EaD,
reforçando,  também,  a  diferença  conceitual  entre  ensino  à  distância  e  a  modalidade  de  Educação  a
Distância. Registrou, ainda, agradecimento à Direção de Ensino, Pesquisa e Extensão, e às Coordenações
de Ensino e de Curso na condução das ações e orientações. Quanto aos projetos de extensão, o coordenador
Virgil ressaltou que o edital será mantido, com atividades sendo realizadas de forma remota. O técnico
Delton questionou a avaliação dos professores sobre a qualidade do ensino por meio de tecnologias de
comunicação. O presidente Welinton informou que os docentes possuem capacitação para tal e ressaltou a
preocupação  em  manter  o  andamento  das  atividades  acadêmicas  pelos  docentes  e  discentes  e  que  a
avaliação da qualidade será contínua em todo o processo de ensino e aprendizagem e que neste momento
não estávamos realizando a discussão da adesão do IFMG à proposta do Ministério da Educação. O técnico
Alysson observou novamente sua preocupação com os alunos na retomada das atividades presenciais, uma
vez que pode ser necessário recuperar o conteúdo abordado via AVA na sala de aula. As estudantes do
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superior Stéfany e Alice ressaltaram a necessidade do Campus Betim avaliar os estudantes da engenharia
que tem dificuldade de acesso e também com relação a disciplinas que exigem o uso de programas, uma
vez que nem todos tem condições de instalá-los. Além disso, pediram maior clareza quanto aos prazos das
atividades e maior divulgação dos horários para tirar dúvidas e o reenvio da chave de acesso às disciplinas
do ambiente virtual de aprendizagem - AVA. O professor Tiago questionou se a suspensão das aulas pode
impactar os auxílios financeiros concedidos aos estudantes. O diretor Welinton explicou que haverá uma
reunião da Diretoria de Assistência Estudantil com os assistentes sociais do IFMG na qual esta questão
seria esclarecida. Ressaltou, ainda, que, considerando que as necessidades dos estudantes em condição de
vulnerabilidade permanecem, havendo aula presencial ou não, que, na opinião deste, esse auxílio deveria
ser mantido, porém, somente após a reunião mencionada esta pergunta teria condições de ser respondida. O
professor Marcel observou que existe questionamentos sobre a qualidade das atividades propostas via AVA,
uma vez que o Campus Betim não estava preparado para  isso,  todavia,  é necessário manter os cursos
funcionando, reavaliando as ações periodicamente. O presidente Welinton reafirmou que constantemente
esta avaliação e reavaliação da qualidade e acompanhamento dos possíveis problemas serão realizadas pela
equipe de coordenação e pedagógica e, se necessário for, nova convocação para reuniões extraordinárias
deste Conselho se faria. Dando continuidade, de acordo com o que é estabelecido na IN 02 de 20 de março
de 2020, foi submetida à votação, pelos membros do Conselho Acadêmico pela opção de se utilizar meios e
tecnologias  da  informação  e  comunicação  durante  o  período  excepcional  de  suspensão  das  atividades
presenciais devido à pandemia do COVID-19 e realizar a substituição de aulas presenciais, em andamento,
por aulas que utilizem quaisquer meios e tecnologias da informação e comunicação, sendo essa decisão
passível de reavaliação periódica diante do cenário de incertezas provocadas pela pandemia. Votos sim:
Stéfany; Jaqueline, Clara, Virgil, Reginaldo, Marcel, Mateus, Delton. Votos não: Lucas e Alysson. Proposta
aprovada. O professor Marcel sugeriu maior orientação do Conselho aos colegiados, evitando ações muito
discrepantes entre os cursos. O presidente Welinton explicou que, conforme o fluxo da IN, de posse desse
encaminhamento do Conselho, Os coordenadores dos Cursos Técnicos irão convocar os Colegiados dos
mesmos para deliberação e a construção das propostas. Para os cursos de Graduação, após deliberação dos
Colegiados, estes deverão submeter ao NDE para a construção desta proposta. Se houver aprovação, o
Conselho Acadêmico, após apreciação das propostas, notificar à PROEN - Pro-Reitoria de Ensino. Após
informação à PROEN, o Coordenador de cada curso deverá organizar, junto aos docentes, um plano de
ação,  indicando  quais  os  conteúdos  e  atividades  acadêmicas  a  serem  disponibilizadas  aos  discentes,
conforme ementas dos respectivos componentes curriculares e a equivalência com as atividades presenciais
que vierem a ser substituídas. Disciplinas da área técnica e as disciplinas das áreas comuns deverão ser
avaliadas pelos docentes da área em conjunto com a coordenação de ensino.  Em seguida, foi sugerido
encaminhar  à votação da proposta  de equivalência parcial,  sendo o percentual  definido após estudos e
consulta ao Comitê de Ensino. Proposta aprovada por unanimidade. Retomando as observações realizadas
pelas discentes, a diretora Jaqueline informou que, em conjunto com as coordenações, será reforçada a
necessidade de divulgação de prazos de atividades e a forma de avaliação da frequência dos estudantes. O
presidente Welinton ressaltou que o momento é de total incerteza e que a decisão do Conselho é a situação
de  momento,  sendo passível  de  reavaliação  e  mudança  ou cancelamento  de acordo  com o cenário  da
pandemia do COVID-19.  Agradeceu o esforço dos professores Virgil e Maurício, para disponibilizar o
AVA  a  todos  os  docentes  e  discentes,  bem  como  a  capacitação  dos  docentes  no  ambiente  via  ead.
Agradeceu  à direção de ensino, pesquisa e extensão, coordenações de ensino e de curso na força tarefa que
se iniciou tão logo ocorreu a suspensão das aulas presenciais e conseguiram a preparação e  habilitação de
disciplinas e dos estudantes para uso da ferramenta e ao suporte técnico da equipe de TI do campus. O
presidente  Welinton  ressaltou  que  há  grande  preocupação,  quanto  aos  próximos  dias  que  se  seguirão,
entretanto parabenizou todo este  esforço que os servidores (docentes,  técnicos)  estão tendo em criar  o
ambiente  favorável  ao  desenvolvimento  das  atividades  acadêmicas,  administrativas  e  de  suporte.
Finalizando a reunião, o presidente agradeceu a presença de todos. Nada mais havendo a tratar, o presidente
finalizou a reunião às dezoito horas e vinte minutos e eu, Vivian Kelly Andaki Nunes, lavrei a presente ata
que, se achada conforme, será devidamente assinada.
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Betim, 23 de março de 2020.
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